



DEPOSITO LEGAL

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 17.
Apartado número 40.

FRANQUEO
CONCERTADO

AÑO X.—NÚM. 2.462

Viernes, 13 de Setiembre de 1918

No se devuelven los originales.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES DE LOS CUBANOS
(Herrero y Compañía)
¡Precios increíbles!
Longaniza extra a 6 pesetas kilo. Jamón escogido a 10 pesetas kilo. Especialidad en galletas SALSOSA y queso manchego.
Se abona el 2 por 100 en todas las compras.

Salamanca en ferias

Los festejos de ayer

Los mismos festejos de días anteriores se celebraron ayer.

En el Arrabal del Puente se proyectaron públicamente algunas películas siendo grande la concurrencia que las presenciaba.

Por la noche hubo mucha animación en los bailes de tamboril, en la plaza y en la tómbola.

Esta abrió su elegante caseta después de un día de cierre.

Las señoritas Angeles Encinas, Elisa Courtiade, Petra Población, Sara y Elisa Benítez, Pilar Merás, Isabel González, Nieves Albisturo, Julia Laá y Carmen Gil Esteban, que acudió anoche por primera vez, consiguieron que las series jugadas se elevasen al número 1.190.

El regalo extraordinario de anoche correspondió al número 590 que lo poseía don José Blanco, dando a las ruedas la señorita de Albisturo.

La banda de música y los demás atractivos hicieron llevar a los alrededores de la tómbola numeroso público que se apresuraba a agotar los números de las rifas.

Hoy se rifará un precioso y hermoso travieso, juguete de gran coste.

Y ya que hablamos de la dulzaina, de la banda de música y de la tómbola nos creemos en el caso de recoger algo que hasta nosotros ha llegado.

Parece que alguien ha pretendido dar a un suelto nuestro de hace unos días, quejándonos de que no tocara por la noche en la Plaza la banda y si la dulzaina, el alcance de que dirigimos una censura a los organizadores de la tómbola, y esto no es exacto; nos parece bien y digno de aplauso que a ésta se lleven todos los atractivos posibles, para hacerla más productiva, a fin de remediar a los pobres que acuden a la mendicidad.

Pero esto no quiere decir que el Ayuntamiento merezca aplauso por no haber contratado la banda para que toque más noches en la Plaza durante las ferias; y esto es lo que resultaba de nuestro suelto: no otra cosa.

Tercer día de toros.

El resultado de la corrida de ayer, ha hecho concebir esperanzas a los desanimados aficionados que presenciaron el primer festejo taurino.

A pesar de la variabilidad del día de hoy, se presenta buena tarde para los empresarios de la Plaza de toros.

Las gigantillas han salido otra vez de sus domicilios, haciendo correr y gozar a la gente menuda.

Como día de toros, el paseo de la plaza se ha visto muy concurrido.

En el feriado se ha notado hoy alguna mayor desanimación.

Todos los tipos de cotización se han elevado, particularmente en el ganado de cerda.

Una vimos enajenar que pesaba cuatro arrobas y fué vendida en 135 pesetas.

Al medio día se ha notado alguna mayor animación, pero sin llegar a la del día anterior.

LA SEGUNDA CORRIDA

Ocho veraguas para Martín Vázquez, Gaona, "Salieri," y "Camará."

El toro "Abubillo."

En la mente de los espectadores de la fiesta taurina de ayer tarde perdurará muchísimo tiempo el recuerdo del bravísimo, del nobilote, del inmenso toro que se lidió en sexto lugar y que en la dehesa fué señalado y distinguido con el nombre de "Abubillo."

Y es que para los que ayer presenciábamos la pelea de tan ideal res, veraguena, nos será tan difícil volver a encontrar otro ejemplar tan bravísimo como lograr el premio gordo en una lotería de Navidad.

De aquí que en cuantas fiestas veamos toros bravos o mansos, recordaremos a aquel jabonero claro que en la tarde memorable del 12 de Setiembre de 1918 se lidió en la plaza de Salamanca en sexto lugar.

¿A quien podrá olvidársele aquella

La librería de CUESTA

se ha trasladado a la

Plaza Mayor, núm. 14.

pelea dura, aquellos cinco puyazos que en lo más alto recibió "Abubillo" en un santiamén, castigándole enormemente y que el toro tomó creciéndose en cada uno de ellos y dando lugar a que Gaona hiciera dos quites estupendos en otras dos caídas al descubierto?

¿Quién podrá olvidarse de aquel último tercio, en el que un torero bueno, conocedor del arte y por lo tanto aprovechando el amigo, más que el enemigo, que delante tenía, supo adornarse cuanto quiso, volver tranquilamente la espalda al de Veragua, arrodillarse antes y después de pasar el toro, hacer, en fin un sinnúmero de monerías para que en tres ocasiones que intentó perfilarse Rodolfo, el público le pidiera que no matara aquel portento de nobleza y bravura?

¿Habrá alguno de los espectadores de la corrida de ayer que no recuerde mil veces aquella honda emoción que todos experimentamos cuando llegamos al entusiasmo a su apogeo, en la última parte de la faena de muleta, no alegre la música y de que el público prorrumió en una ovación que fué el apoteosis de lo majestuoso?

Finalmente ¿quién no recordará aquel momento en que una vez muerto el bravísimo toro, era arrastrado paso a paso, a las acordes de la música y entre aclamaciones delirantes de la multitud, que no como fiera que ruge, sino con honda y sentida veneración veía y se dolía de que tan ideal toro abandonara la plaza, en la que había hecho tan excelente pelea?

Ninguno, absolutamente ninguno, de los espectadores de la fiesta que sientan afición podrá olvidarse en su vida de la bravura, nobleza y majestad del toro "Abubillo."

Otros siete toros.

Y no fué solo el sexto el toro bravo de la corrida de ayer, hubo otros cuatro bravísimos, entre ellos el primero, tan noble y tan bravo como el sexto; pero que por haber sido lidiado infamemente, rajado sin piedad, inutilizado de una mano por un rastroero puyazo, y no aprovechado por Vázquez en la forma que el toro merecía, su lidia no fué de tanto lucimiento como la del sexto, aunque el toro derrochó nobleza hasta convertirse en un corderillo inocente.

El quinto fué otro toro muy bravo, que tomó hasta seis varas en las dos ocasiones en que fué picado por haber desistido la presidencia a instancias del respetable, del cambio de tercio.

El lidiado en tercer lugar también fué bravo, y el séptimo bravo y suave como la manteca, y que si se largó algo fué por la mala lidia que se le dió; y el segundo algún tanto coretón puede calificarse de bravo; el cuarto tuvo la desgracia de ser burriciego, y el que cerró plaza aunque se arrancó de largo y tenía gran poder huýose más de lo debido claro que por culpa de la mala lidia que se le dió, pues en el torito había siempre bravura.

En resumen: una gran tarde para el duque de Veragua que supo escoger una gran corrida y mantener y acrecentar el cartel que por estas tierras goza su ganadería.

Los toreros.

"Gaona" que en el paseo fué silbado por sus faenas del día anterior, quiso demostrar, quiso desde luego arrancarse la espina y bien pronto pudo ver que el público le animó y le perdonó desde el primer momento en que observó su decisión.

Toda la tarde estuvo Rodolfo traba-

idor y elegante, toreando de capa, banderilleando los dos toros con su peculiar elegancia, haciendo quites vistosísimos y teniendo en general una gran tarde.

Justamente fué ovacionado, y como su mejor labor fué empleada en el sexto toro y de ella ya hemos hablado, no excusamos de detallar su labor, que, como decimos, fué buena.

"Camará" siguió en lucimiento al mejicano, y si me apuran algo les diré que para mí superó en mucho la labor del sobrino de "Machaquito" en su último toro a la de los demás toreros, pues con la muleta no se puede hacer más ni mejor, para arregar un toro, de lo que hizo José Flores en los primeros muletazos con los que se hizo en seguida con el morlaco, que había llegado al último tercio tenido. Allí hubo emoción, decisión y pudo averiguarse que "Camará" lleva dentro excelentes condiciones de lidiador.

Antes y en el mismo toro, ante las insistentes peticiones del público que había leído proezas del cordobés con las banderillas, tomó este los palitros y cambió un par con tal rapidez, que no pudimos darnos cuenta exacta del modo de ejecutar la suerte. Colocó además un buen par de frente y fué ovacionado.

En el cuarto toro estuvo regularcillo y en general satisfizo su labor al respetable.

Vázquez, al que le tocaron en suerte dos bravísimos toros no sacó de ellos el partido merecido, y lo mejor que hizo fué dar una buena estocada a su primero, por la que fué ovacionado.

De "Salieri" no sabemos qué decir ni nos explicamos su modo de comportarse ante el público salmantino que lo vio hacerse torero. Grandes deseos había de aplaudirle, pero con la apatía y la indecisión con que estuvo toda la tarde es imposible decir nada bueno en su honor pues nada bueno le vimos hacer y si agarró una regular estocada en uno de sus toros fué cuestión de suerte, que él no la hizo por los toros si no es por el arrochar pánico y sosería.

Y terminamos estas líneas felicitando al Duque de Veragua muy efusivamente y deseándole que siga criando toros como los ayer tarde lidiados y muy en especial como el "Abubillo" para gloria suya y engrandecimiento del arte del toro.

Don Severo.

LOS TEATROS

LICEO

Con un lleno rebosante representó anoche la compañía de Margarita Xirgu y Francisco Fuentes la comedia de Jacinto Benavente "El mal que nos hacen", ya conocida en nuestra ciudad.

No obstante la languidez de la acción y lo conceptuoso del diálogo, Margarita Xirgu estuvo ideal, inimitable, desempeñando el principal papel y dándole realidad, vida e interés, así en los momentos de paciencia resignada, como en los de exaltación, de lo que la protagonista estima dignidad ofendida y más aún al demostrar el amor apasionado y único de su vida.

Francisco Fuentes hizo una labor notable en el desarrollo del pensamiento un tanto abstruso del autor, revelando la flexibilidad de su talento artístico, y haciendo vivir a un personaje completamente falso.

Las señoritas Alvarez, López Lagar y Rivas y los señores Rivero, López Alonso, Cabré y Ortín, muy acertados y contribuyendo con su trabajo al éxito del conjunto.

El público aplaudió repetidas veces la labor de los artistas, ovacionando con justicia a Margarita Xirgu y aplaudiendo a Fuentes, aunque un tanto fatigado por el pesimismo de la obra y la pesadez del argumento, cuyo ambiente es por cierto de una moralidad que no puede admitirse.

La presentación irreprochable.

Para esta noche se anuncia el estreno de la comedia en cuatro actos y en prosa, original de Pierre Weber y Henri de Gorsse que se titula "La Chiquilla".

BRETON

En el teatro de la calle de San Justo, se pusieron ayer tarde en escena: A primera hora "Lysistrata" y la "Cara del ministro".

En la sección de las diez se representó la preciosa y popular zarzuela "El Rey que rabió".

Las obras fueron admirablemente puestas en escena, no pudiéndose pedir tampoco nada en cuanto a su representación.

El público, que llenaba el teatro, aplaudió constantemente a los actores, en particular a los señoritas García y Salas, las cuales tuvieron que salir a

recoger los aplausos repetidas veces; y a los señores Videgain, Abolaña, Arias y Cornadó.

El señor Alba, que tampoco desmereció de los anteriores, cometió la incorrección de intercalar una frase durante la representación, que creemos fué una falta de respeto al público; pues dado el carácter de la misma podía haber originado un conflicto entre los espectadores.

Sepa el señor Alba que delante de un público donde hay diversas ideas y opiniones no pueden emplearse ciertas clase de palabras ni mucho menos emplear la de *germanófilo* como un insulto.

Y apartándonos de este paréntesis, diremos que el resto de la representación estuvo admirablemente.

La orquesta muy afinada.

La entrada un lleno.

Para hoy:

A las ocho, "El Asombro de Damas"

A las diez, "Las once y media y... sereno", "Las Musas Latinas" y "La Estrella de Olimpia (estreno)".

MODERNO

Martínez Sierra, el autor que tantas veces triunfó en el teatro, nos dió a conocer una producción suya desatinada, inmoral, pesada e insustancial. Mejor que dar una completa reseña de "Para hacerse amar locamente", queremos patentizar que Martínez Sierra ha tenido una equivocación grande que le hace descender un escalón de la escalera de su fama.

El público demostró de una manera elocuente su descontento en una forma que es rara en este público noble de Salamanca, ante el cual han pasado tantas obras reprobables literariamente consideradas.

Y precisamente al colocar en las carteleras del Moderno una obra de esta índole, quizá por creer que el público de ferias es un público poco entendido y que tiene la manga ancha, éste protesta energicamente de semejantes producciones, que parecen colocadas intencionadamente en estos días.

Resumen: un desacierto de M. Sierra, para salvar el cual, trabajaron con entusiasmo todos los artistas.

Para hoy: "Amanecer" de Martínez Sierra (quiza para quitar el mal sabor de anoche.)

Para el domingo.

El próximo domingo debutará en la plaza de Toros la compañía de circo que dirige el señor Corzana y en la que toman parte artistas tan consumados como los cuatro Morandinos, miss Rina, notable tiradora de lazos; Telder, el hombre de las alturas; Fred and Meyers, célebres ciclistas cómicos; mister Barón; los Píters, graciosos bufones Pepino y Santos.

Estos números, por su originalidad, son dignos de verse.

Festejos para mañana.

Conciertos musicales. Cuarta corrida de seis toros de la renombrada ganadería del excelentísimo señor marqués de Lién, de Salamanca, con divisa verde, por los matadores Rodolfo Gaona, Julián Saiz, "Salieri" y Diego Mazquiarán, "Fortuna".

Cucañas.

Tercera sesión de cinematógrafo público en el Arrabal del Puente.

Comunicado

Señor Director de EL SALMANTINO. Muy señor mío: requiero su benevolencia para que de cabida en su digno diario a las siguientes líneas, obligado por las gratuitas afirmaciones que diversos señores Concejales me dirigieron en la sesión última.

Queda de usted afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., José Carlos Herrera.

Los concejales y yo.

La conducta del señor Santa Cecilia al no dirigirme sus imputaciones desde sitio y lugar en que pudiese yo cumplidamente contestarle, me obligan a acudir a la prensa para defender mi conducta.

Esperaba yo que en las palabras del señor Santa Cecilia brillasen argumentos terribles, que aplastasen las afirmaciones mías a que se refirió. Con su habilidad característica harehuido toda explicación, dejando intacta la fidelísima exposición que de los hechos ocurridos en la enferma Juana Alonso hice ya.

Por lo tanto, mientras el señor Santa Cecilia, omitiendo palabras, justifique hechos y pruebe sus aseveraciones, queda en pie la verdad de mis asertos. Ahora bien, ¿por qué el concejal obreiro rehúsa hablar conmigo de esta cuestión delante de la Federación obrera que preside y dirige?

¿Es que repugna el mitinear él que tantísimos meetings ha celebrado y tanto discurso salió de sus labios en ocasiones previas?

Por lo visto, para los señores concejales, se consideran ridiculo dar explicaciones caballerosas de sus palabras y frases ofensivas, frente al público que sancione la conducta de cada cual.

Peor para ellos.

Ese temor de acudir al tribunal de la opinión tiene un nombre que a mí no me coje.

Rechazo públicamente la consideración de empleado municipal. La sanidad e higiene pública son funciones del Estado, y si los municipios las ejercen es por delegación del Poder central. Por lo tanto, yo que soy funcionario público no me resigno a estar sometido a la autoridad de un mero delegado.

Por lo demás, señor Santa Cecilia, sigo incondicionalmente a sus órdenes para charlar de estos y otros sustanciosos problemas en la Federación Obrera. Le basta avisarme con veinticuatro horas de anticipación y públicamente.

Siento la molestia de los señores concejales ante mi absoluta tranquilidad y mi profunda indiferencia por la terrible pena de la suspensión, que tiene completamente sin cuidado al médico de la Beneficencia municipal.

Doctor José Carlos Herrera.

Hoy 11 Setiembre de 1918.

LA FERIA AL DIA

(CARTAS DE UN PALETO)

Matea de mi querer:

estoy de salud tan bueno, y como siguen las fiestas y me sigo divertiendo.

Ayer también fui a los toros que estuvieron muy rebuenos

¡chacha que ganao tan guapo!

si daba gloria de verlos.

Todos fueron muy bravos; pero el primero y el sexto

dambos fueron superiores, dambos también jaboneros

y eran tan bonitos dambos que más no cabía serlo.

Estuvon muy bien los toros.

¿Cómo estuvon los toreros?

Pues los toreros estuvon unos malos y otros buenos:

Gaona quedó muy bien y muy rebien en el sexto.

Dimpués siguió Camará y a los dos les aplaudieron.

Pero el Vázquez y el Salieri no tenían más que miedo:

dambos a dos son más malos que la carne de pascuezo.

Y na más de la corrida; y de los demás festejos

hubo músicas y bailes, cinematógrafo, fuegos

y otras cuantas diversiones por las que cobran dinero,

que bien que se van las perras en este maldito pueblo.

Y ya no te digo más: me figuro estaréis buenos

que no te olvidarás de echarle a los burros pienso;

y dimpués de esta advertencia te manda muchos recuerdos

y un beso para los chicos, tu esposo,

Camillo Crespo.

(Por la copia)

Luis H. Arroyo.

ANUNCIO

Sindicato de fabricantes de harina de la provincia de Salamanca

Vista la circular número 217 del Gobierno Civil, publicada en el Boletín Oficial del día de hoy, y precisando este Sindicato adquirir trigo con arreglo a las disposiciones vigentes, deben pasarse ofertas de venta, con las muestras y condiciones correspondientes a grano, que si no lo cedieran voluntariamente en las condiciones ordenadas por la Comisaría en cantidad suficiente para el consumo, podrán las autoridades incautarse, siendo 44 pesetas la tasa, aplicable en este caso.

Salamanca 3 de Setiembre de 1918. —El Comité, Capdevilla Hermanos, Moneo Allén y Compañía y Olivera Hermanos. 6-5-a

De la calle...

Sarcasmo a los consumidores forasteros y de casa.

Señores alcalde y delegado de Abastos: Sin duda a virtud de quejarnos del abuso de tolerar la reventa hasta en el mismo Mercado, antes de la hora reglamentaria, después de unos días se pusieron en el mismo muchos anuncios prohibiéndola.

Mas es el caso que como nadie vigila en absoluto, entendiánolo, el abuso continúa en la misma forma, agravado con la codicia que la faria estimular.

¿Qué juicio formarán de ustedes y de mi amigo don Quintín los forasteros (consumidores), al ver tan numerosos tales nuevos anuncios infringidos desde primera hora, muchas veces en el corto espacio que media de uno a otro?

Uno de la clase media.

En esta sección publicaremos cuantas quejas "De la calle..." se nos remitan y nos ofrezcan garantía de veracidad.

En la puerta de entrada de nuestra imprenta se ha colocado un buzón para recoger las quejas que el vecindario eleve a las autoridades por nuestro conducto.

Asamblea médica

Sesión preparatoria.

A las once de la mañana se reunieron en el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento, gran número de médicos de la capital y de la provincia, presentándose por éstos también numerosas adhesiones de compañeros que no han podido asistir.

Presidió la sesión el doctor Bustos, presidente del Colegio médico. Fué leída y aprobada el acta anterior de junta general celebrada en el pasado Junio.

Se leyeron las adhesiones todas. Tratose de otros asuntos de índole privada de las asociaciones de partido y se leyó el programa para la Asamblea subsiguiente, para saber el orden de discusión.

Después se procedió a la votación la Junta de Gobierno que ha de seguir los asuntos del Colegio durante el próximo año.

Componen esta Junta los señores siguientes:

Presidente: Don José Bustos.

Vicepresidente: Don Gregorio Juárez Alonso.

Tesorero: Don Francisco Diego y Diego.

Contador: Don Inigo Maldonado Inigo.

Secretario general: Don Antonio Calama y Sanz.

Idem de actas: Don Alfredo Medina Corbalán.

Bibliotecario: Don Julio Sánchez Salcedo.

Vocales: Don Godofredo Peralta, don Gonzalo García Rodríguez.

La Asamblea.

Preside el doctor Bustos y después de tomar parte en las discusiones buen número de compañeros titulares, los que demostraron todos una erudición grande y muy vasta cultura científica y social, se discutieron ampliamente los siguientes temas de gran trascendencia para la clase: Sección científica: Cursillos para profesionales.—Bibliotecas filias.—Bibliotecas volantes para médicos rurales.—Divulgación científica en la región: Creación de un Boletín Oficial del Colegio médico que sea, a la par, revista de revistas.—Intercambio científico entre médicos: Creación de una Academia de Medicina y de un Comité consultivo.

Sección profesional: Medios prácticos para llevar a cabo el pago de los titulares de médicos por el Estado, dado caso que fracasasen las gestiones efectuadas por senadores y diputados médicos, en ambas Cámaras.—Igualas, Reglamentación de consultas entre dos o más médicos.—Descanso anual de los médicos: medios de llevarlo a la práctica en la región.

Sustitución temporal de los médicos por ausencia, enfermedad o vacantes de titulares.

Reglamentación del servicio médico

Colegio de Santa María de Nieva (SEGOVIA)

Dirigido por PP. Dominicos.

Local amplio e higiénico, buenas comunicaciones, material de enseñanza moderno y perfecto.

Educación moral e instrucción sólida. Pensión, 600 pesetas. 15-3 a

NUESTRO SERVICIO

Conferencia telegráfica.

Esta tarde se celebra Consejo de ministros.—Precauciones contra el cólera.—El Inspector de Sanidad va a la frontera. La corte en San Sebastián.—Zormentas en Lérida.—Conflictos obreros en provincias.—Negociaciones hispano-argentinas sobre venta de barcos?—Contra abusos de los portugueses.

La guerra europea.

El cólera en Francia.—Anarquía en Rusia.—Parte alemán.

Madrid 13 (5,50).

Noticias de Madrid.

El próximo Consejo.

El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que había llegado el Presidente del Consejo con objeto de asistir al que se celebrará hoy a las cinco de la tarde.

El señor Dato no regresará a San Sebastián hasta que terminen los Consejos de ministros que se van a celebrar estos días.

El cólera en Francia.

Interrogado el señor Rosado por los periodistas, acerca de los rumores que han circulado referentes a la existencia del cólera en el frente francés, dijo que aún no se tenían noticias oficiales.

El inspector de Sanidad ha marchado a la frontera para comprobar el fundamento de tales rumores, y adoptar las necesarias precauciones en el caso de que la disenteria que hay en la vecina República resultara epidemia colérica.

Provincias.

Tormenta.

LERIDA.—En el término de Tárraga, ha descargado una formidable tormenta que ha arrasado las cosechas, causando grandes destrozos en las casas.

Obrero muerto.

BILBAO.—En la mina «Concha» ocurrió un sensible accidente. A consecuencia de la mala calidad de la dinamita que iba a ser empleada para un barreno, explotó alcanzando a un obrero e hiriéndole tan gravemente que falleció poco después.

El Embajador de España en París SAN SEBASTIAN.—El ministro de Estado, señor Dato, estuvo ayer en Irún, volviendo en automóvil con nuestro embajador cerca del gobierno francés, señor Quiñones de León.

Ambos estuvieron comiendo con don Alfonso en Miramar. El señor Dato se despidió por teléfono del conde de Romanones, a causa de tener este que marchar a Madrid con objeto de asistir al Consejo de esta tarde.

Dato con el monarca.

El ministro de Estado estuvo despatchando con don Alfonso. No sometió ningún decreto a la firma regia.

Próximo consejo de ministros

El señor Dato marchará el sábado a Madrid, con objeto de asistir al Consejo de ministros que se celebrará el lunes, presidido por don Alfonso.

El señor Dato negó toda clase de fundamento a la noticia que han dado algunos periódicos referente a supuestas negociaciones de España con la República Argentina sobre compra de barcos.

Los pescadores y los fabricantes de salazones.

HUELVA.—Ha marchado a Madrid una comisión compuesta de los dueños de los vapores pescadores de sardinas y representantes de las fábricas de salazones de la región, para pedir al Gobierno que garantice la seguridad de la pesca en el mar libre, frente a la costa portuguesa de los Algarbes, pues en aquellas aguas son atropellados por cañoneros portugueses, que detienen arbitrariamente por espacio de varios días a los pescadores españoles.

Si el Gobierno no toma cartas en el asunto y no garantiza la libertad

de pesca, tendrá que paralizarse la industria de salazones, quedando sin trabajo 8.000 obreros.

LAS HUELGAS

Pidiendo aumento de jornal.

MALAGA.—Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos. El motivo es no haberles concedido los patronos el aumento del 40 por 100 en los jornales que solicitaban.

Anunciando el paro.

CACERES.—Las sociedades obreras de Torrejónillo han anunciado que declararán la huelga general en caso de no acceder los patronos a las peticiones que les han formulado.

Huelga solucionada.

CORDOBA.—Los obreros de la mina «Concepción» han reanudado el trabajo, pues ha sido solucionada la huelga que plantearon días pasados.

Los obreros de las fábricas de azulejos.

CASTELLON.—En el pueblo de Onda continúan en huelga los obreros de las fábricas de azulejos que habían pedido aumento de jornal. El gobernador civil, como fórmula de conciliación ha propuesto a ambas partes un aumento de medio real hasta fin de año, y de un real desde el año próximo.

Los obreros han aceptado la fórmula, ignorándose la actitud de los patronos.

Cierre de tahonas.

CORUNA.—Cada día se agrava más el conflicto del pan. Todos los días se cierran nuevas tahonas, temiéndose se quede la población sin pan.

Los obreros quieren crear una cooperativa panificadora.

Otra huelga.

BILBAO.—Los mineros de esta cuenca han anunciado que huelgarán veinticuatro horas a partir del día de hoy.

De la guerra.

El cólera en el frente francés. SAN SEBASTIAN.—Por informes fidedignos, se sabe que en el frente francés se ha declarado con gran intensidad la epidemia colérica, dándose diariamente centenares de casos.

Anarquía en Petrogrado.

LONDRES.—La legación americana en Christiania anuncia que en Petrogrado existe la anarquía. Ha sido incendiada la población en varios puntos, por bandas de malhechores.

El populacho asesina en las calles a personas indefensas.

Parte alemán.

NAUEN.—El comunicado oficial dice que los soldados alemanes rechazaron ataques parciales enemigos en diversos puntos de Flandes. Violenta lucha de artillería entre las carreteras de Arras y Peronne a Cambrai y entre el Ailette y el Aisne.

Al Norte de Fismes rechazamos ataques franceses. Tuvimos éxitos de exploración en Lorena y los Vosgos.

Delgado Barreto.

DE TOROS

En Zamora. (Por teléfono). Zamora, 13 (19,40). La corrida de toros celebrada hoy, ha sido aceptable. La plaza estaba completamente llena, habiendo acudido numerosos forasteros.

Los toros de Guadalest, aunque bravos, resultaron algo blandos. Joselito estuvo superior, concediéndose una oreja y recibiendo ovaciones. Fortuna desgraciado en general, Angete hizo una faena regular que fué también aplaudida. Existe gran animación para presenciar los festejos. El corresponsal.

Banco Mercantil

Su situación en 31 de Agosto de 1918. ACTIVO

Table with financial data for Banco Mercantil, including Accionistas, Caja y Banco de España, Cartera de valores y efectos, etc.

PASIVO

Table with financial data for Banco Mercantil, including Capital, Fondo de reserva, Fondo de previsión, etc.

Subasta de bellotera.

Se verificará en la dehesa de Castellanos de la Cañada el día 24 de Setiembre de 1918 a las doce en punto de la mañana, en la Notaría del señor Don José de Prada, Rúa, número 48, en Salamanca.

Se vende bonita y productiva finca de recreo, socompana Salamanca, con hermosa casa y agua necesaria. Médicas prestaciones. Informarán en esta Administración.

BANCA - CAMBIO

Hijo de Florencio Rodríguez Vega. Casa fundada en 1850. SALAMANCA. Plaza Mayor, núm. 35. Cuentas corrientes. Esta Casa abona en las Cuentas corrientes a la vista, el 2 1/2 por 100 anual.

La Librería Religiosa

Antonio García se ha trasladado: A LA PLAZA MAYOR, NÚM. 23, JUNTO AL ESTANCO

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas.

Inmenso surtido en tejidos. Especialidad en artículos de señora. Mercería - Paquetería. Ropa blanca. Confecciones. PELETERIA. GENEROS DE PUNTO. La casa que más barato vende.

Gran salchichería al por mayor y menor de Valeriano Fernández. Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos, fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los siguientes precios: De la nueva fabricación.

SARNA El Antisárnico Martí es el ÚNICO que la cura sin BAÑO. SUS IMITACIONES SON caras, peligrosas y apestan a letrina! Venta: Farmacias, Droguerías y Centros de Específicos de toda España. AGENTES EXCLUSIVOS J. URIACHY. BARCELONA

ARTICULOS PARA ESPONJA PARA RUMORES JUSTO BAJO AVILA

en las sociedades llamadas benéficas, compañías de seguros y ferrocarriles. Opinión de los médicos salmantinos respecto a la proyectada Asociación Médica Española: ¿debe ser Federación de Asociaciones regionales o provinciales o Asociación central única?

Sección social: Inspectores médicos-escolares.—Inspectores regionales de los servicios médicos.—Inspección profiláctica de la prostitución.—La sífilis, la tuberculosis y la blenorragia, ante el matrimonio.

Sección de previsión médica: Adjudicación del premio a la memoria premiada en el certamen anunciado y lectura y discusión de todas las presentadas.

Se acordó como final un voto de gracias para la Corporación municipal por haber galantemente cedido el salón de sesiones para estas reuniones.

El fuego de esta madrugada

Alarma.—Trabajos de extinción.—Las autoridades.—Las causas y las pérdidas.

Próximamente a las dos y media de la madrugada de hoy, cuando había aún mucha gente por las calles, procedentes de las salidas de los teatros, las bocinas de los serenos anunciaron a aquella y al vecindario de los alrededores del paseo de la Estación, calle del Padre Cámara, Calzada de Toro y Avenida de Mirat, que algo anormal ocurría.

A dicha hora se originó un incendio de relativa importancia en la casa número 11 de la calle del 1.º de Mayo, que era habitada por don Cayetano Pinto, propagándose con alguna rapidez a la casa número 13 de la plaza del mismo nombre.

Inmediatamente se procedió a sacar muebles de las casas que se conside-

aban en peligro y que eran las habitadas por el empleado de la estación Wenceslao Bermejo y la señora viuda de Velasco, siendo conseguido el objeto fácilmente, debido a que todas son casas de un solo piso.

Los primeros que acudieron al lugar del siniestro, fueron Víctor Sánchez, Manuel Escudero, hijo del conocido maestro de obras el Largo y alguna otra persona que se dió cuenta del fuego a poco de comenzar éste.

Se trató de apagar con cubos de agua que con alguna dificultad era llevada de los pozos existentes en dicha calle, y particularmente; del colegio de Salesianos.

A poco tiempo llegó una de las bombas del Ayuntamiento, formándose cordones para alimentarla, pero tropezándose con el inconveniente de las grandes profundidades de los pozos de la barriada.

Comenzó a funcionar en seguida la bomba, con cuya eficacia se consiguió aislar el fuego en la casa número 11. Una vez localizado de esta manera el incendio fué fácil extinguirlo, pudiendo decirse que a las tres y media no existía ya ningún peligro de que se corriera a las casas inmediatas.

La causa del siniestro parece ser algún descuido de los vecinos de la casa número 11, que dejaron alguna brasa encendida en la cocina, que originó la combustión del hollín de la chimenea.

En el lugar del fuego vimos al alcalde señor Escar, concejales señores Olivera y García, arquitecto municipal señor Secal, ingeniero señor Lozano, jefes de la guardia municipal y seguridad señores S. Talavera y Moreno, con fuerzas a sus órdenes y algunos números de la guardia civil.

Las pérdidas son de alguna importancia, pues la casa número 11 ha quedado destruida; pero como ya decimos, solo tenía un solo piso, por lo cual, no han podido ser excesivas aquellas. Estaba asegurada al igual que la de la plaza del 1.º de Mayo.

Se distinguieron en la extinción Gonzalo Astudillo, Vicente Muriel, Carlos Blázquez y alguno otro que involuntariamente omitimos a causa de la confusión que en estas ocasiones reina.

CARNET DEL PERIODISTA

El tambor de lata

Cromos salmantinos

—Oiga, amigo. ¿Cuánto vale esta pepona? —¿Esta pepona? Pues por ser para usted dos pesetas. El forastero de ancho sombrero, calzones cortos, media basta y chaquetilla afelpada, mira y remira la muñeca. Después de la minuciosa observación le espeta al mercader: ¿Quiere usted 28 perras? —Sí, hombre... y un jamón... ¡Estos buenos! Pero ustedes se han creído que somos discípulos del «Pernales» o del «Pasos largos», que robamos las cosas. Bueno; basta de conversación: ¿la quiere o no la quiere? —Sí hombre. Pero si esto se encuenra patás. —Basta de conversación dije antes y ahora digo que basta de música. Si la quiere, la lleva usted en siete reales. —No. Treinta perras na más. —Vaya, pues. El comerciante de baratijas entrega la pepona. El charrito se desenrolla la faja de su cintura, saca el bolso del dinero, le da vueltas y su mano se llena de multitud de rodajas de calderilla.

—Será por la propina. ¡Roñoso! —Ni falta que nos haces. Aprieta, Feliciano. La barca adquiere un vaivén exagerado. ¡Los puños de los de pueblo! ¡Córcholis, que hay que subir más que que nadie! —¡Basta, Feliciano! —¿Qué te pasa? —¡Basta! Y el bueno del hombre, cuando sale del columpio está más pálido que una pared de cal. El mareado forastero cambia la peseta y del brazo del amigo camina pausadamente al Parador. Pero Feliciano tiene que cumplir el encargo que se le hiciera. Bien estaba acompañar al pausado enfermo, pero ¡diantre! había que llevar algo al chico o a la chica. Con temor de ser tratado malejamente, Feliciano se acerca a la caseta de la malograda compra de la muñeca. Hay unos tambores... Allí en el pueblo quitan el hipo, porque solo se han visto estos juguetes con parche de piel, pero... él llevará de lata. Meten más ruido. —¿Este tambor? El vendedor calla, fija su mirada en los ojos de Feliciano, taconeando furiosamente contra el suelo, se reprime y al fin dice muy pausadamente: —¿Con que un tam-bor? No está mal... Y, dí-ga us-ted, ¿lo quie-re con la-ta o sin la-ta?... García de Lara.

DE SOCIEDAD

—Vaya, tenga usted. Muy alegre por la ganga que ha encontrado, marcha nuestro héroe admirando su adquisición. Pero una de las piernas estaba rota, rajada... No, pues a los del pueblo no se les engaña... ¡Vaya, hombre! ¡No faltaba más! —Compañero, que yo he dao mi dinero güeno y salvo y a mi me se ha entregado esto deteriorado y yo no lo quiero así ¡moño! —Pero ¿qué dice usted, hombre? —Que está deteriorada. —Ahí va... dice con paciencia y malhumor, el comerciante de baratijas. Y sobre el mostrador caen varias peponas para que tenga donde elegir el amigo. Nueva revisión. Nuevo cambio ¿Esta? ¿La otra? ¿Sí? ¿No? —Hola Eulogio ¡papá! ¿adonde os metéis?... ¿Qué compras?... ¡Una muñeca?... ¡Si no vale dos perras! En eso gastas tú dinero... Además, ¿te acuerdas de aquella muñequita que parecía de cera que trajon a la hija del señor médico para el nuestro pueblo? Bueno, pues la rompí al día de siguiente, la hizo añicos. —¡Tol, pus tienes razón. Oiga, compañero, deme los cuartos y ahí le queda la muñeca... —Pero... —Sí... aquí, el amigo este... —¡Santo Job!... Una, dos... —Mira que me mareo. —Que no, ¡moño, qué valiente eres! —Oye tu, ¿porqué no me das?

Los que viajan. —De Madrigal de las Altas Torres, don César Galicia. —Para Galicia, don Sebastian Cedrón. —De Peñaranda, el estudiante de Derecho don Antonio C. de la Peña. —Para Santiago de la Puebla, el médico de aquella localidad don Gabino García. —De Terradillo, la señora viuda de Húmara y sus hijos. —De Torrelavega (Santander) el catedrático de esta Universidad y querido amigo nuestro, don Teodoro Andrés Marcos. —De Oviedo, la señora doña María de la Peña e hijo Antonio. —De San Sebastian, don Severino Infante. —De Coquilla, el ganadero don Francisco Sanchez. —De Ciudad Rodrigo, don Adrián Vasconcellos y don Gonzalo Dorado. —De Barcelona, don Enrique Noguera. —De Candelario, don José Bayo. —De Sanchos, don Manuel Santos. De días. Mañana, Festividad de la Exaltación de la Santa Cruz celebrara sus días la señorita de Sanchez y Sanchez. Nuestra felicitación. Enfermo. Se encuentra gravemente enfermo el industrial de Chamberí don Manuel García Alvarez. Vivamente deseamos su mejoría.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Romanones y Alba llegan a Madrid.

Medidas de precaución contra el cólera en las provincias fronterizas.

El Consejo de Ministros. ¿Una conjura dirigida por Alba y García Prieto? ¿Besada deshace la maniobra?

La subsecretaría del Ministerio de Fomento.

LA GUERRA EUROPEA

PARTE FRANCÉS DE ESTA TARDE

Madrid 13 (15).

Noticias de Madrid

Ministros en Madrid.

Esta mañana llegó a Madrid el ministro de Gracia y Justicia señor Conde de Romanones.

Le recibieron el subsecretario y altos empleados de su departamento, y varios amigos políticos y particulares.

Después llegó también en el tren de Santander el ministro de Instrucción pública don Santiago Alba, todavía tonyaleciente, acompañado de su secretario particular y de varios diputados amigos suyos.

A la estación acudieron a esperar al señor Alba el jefe del Gobierno don Antonio Maura y los demás ministros que se hallan en Madrid, los cuales felicitaron a don Santiago por su mejoría.

El señor Dato es el único ministro que no está hoy en Madrid, lo cual hace pensar que la cuestión internacional se dejará para uno de los consejos sucesivos.

Los próximos Consejos.

Anunciase que mañana vendrá el ministro de Estado acompañando al rey que presidirá un Consejo el lunes.

El de esta tarde es cosa resuelta que se celebrará a las cinco y tratará de cuestiones económicas, principalmente de presupuestos.

Medidas de precaución.

En el ministerio de la Gobernación facilitó hoy el señor Rosado una extensa nota oficiosa.

Se refiere ésta a las distintas medidas de precaución que se han adoptado con la debida urgencia en todas las provincias fronterizas con Francia, a fin de evitar que se propague a España la epidemia de cólera, de disenteria o de lo que sea, que parece ser que existe en el vecino país.

También se ha ordenado la adopción de precauciones en las provincias fronterizas con Portugal.

Después facilitó el subsecretario de Gobernación algunos telegramas de provincias y que no ofrecen interés.

¿Una conjura? — Información de 'El Sol'.

El periódico 'El Sol' publica hoy una información política que es muy comentada en los centros de reunión.

Asegura que en los pasados días se tramó una conjura, de la que eran elementos directores los ministros de Gobernación e Instrucción pública, señores García Prieto y Alba, para provocar la crisis ministerial.

El momento elegido para realizar el plan era el en que comenzara a discutirse en el Consejo de ministros el proyecto de presupuesto de ingresos, buscando el instante más propicio para presentar la dimisión, provocando la salida cuando menos del señor González Besada.

Añade el periódico citado que los conjurados contaban con el apoyo del ministro de Fomento, por ser el señor Cambó opuesto también a una parte del plan del actual ministro de Hacienda.

El marqués de Alhucemas, según el mismo periódico, quería hacer entrar en la conjura a las izquierdas, a las que había ofrecido que se creara el ministerio del Trabajo para dar entrada en él al señor Besteiro.

El señor González Besada tuvo

noticias de lo que se tramaba e hizo fracasar el plan, poniéndose previamente de acuerdo con el señor Cambó, a quien envió una fórmula de concordia.

En muchos centros se duda mucho de la exactitud de esta información.

La subsecretaría de Fomento.

Sigue habiéndose de la creación de la subsecretaría de Fomento.

Ahora ya no sé dice que se creará en el primer Consejo o en uno de los primeros, sino que se supone no se hará nada en tal sentido hasta que haya sido aprobado el proyecto de presupuestos de Besada por los ministros.

Dícese que ya ha ofrecido el puesto el señor Cambó al señor Cantos, el cual no se sabe aún si aceptará.

Provincias.

Sobre una cesantía.

BARCELONA.—Se sigue hablando mucho de la cesantía del inspector de Policía, señor García Vivar.

El gobernador ha manifestado que no tiene informes oficiales que permitan asegurar que tal cesantía existe.

Circulan rumores insistentes de existir una cuestión personal, entre el gobernador civil y el señor García Vivar.

Reyertas por una huelga.

ALGECIRAS.—Entre los obreros cargadores del puerto de Gibraltar, que se hallan en huelga, han ocurrido reyertas con los esquirols, habiendo resultado algunas sangrientas.

En una de ellas, hubo un muerto y un herido, y en otra un herido grave.

Los ánimos están muy excitados.

De la guerra.

Parte francés de la tarde.

PARIS (3 tarde, oficial).—Al oeste de San Quintín, hemos ocupado la aldea de Savy.

En la Campaña rechazaron nuestra tropas sangrientamente importantes golpes de mano enemigos al este de la región de Le Mesnil.

En un golpe de mano nuestro, realizado en la región del Verdún, cogimos al enemigo algunos prisioneros.

Varios ataques de las tropas americanas, en el sector de Saint Mihie, obtuvieron éxito.

Patriotismo de las mujeres alemanas.

PARIS.—Un periódico parisino asegura que la Unión de Mujeres de Alemania del Norte ha decidido dirigir al Reichstag una demanda pidiendo la extensión a las mujeres del Imperio de la ley sobre el servicio civil auxiliar.

Manifestaciones de Trotzky.

ESTOCOLMO.—Según parece Trotzky ha dado sus impresiones sobre la situación militar en estos términos:

«El período de las victorias brillantes no ha llegado aun; pero llegará si los éxitos que se desarrollan lentamente son conseguidos.

«La mayor disciplina reina en este momento en el ejército de la guardia roja.»

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia.)

Madrid, 13 (17).

Noticias de Madrid.

En el ministerio de Estado han confirmado la noticia del próximo viaje del rey a Madrid, con el señor Dato, para presidir un Consejo de ministros.

Don Alfonso y el ministro de Estado llegarán el domingo, y el Consejo se celebrará el lunes.

De provincias.

VALENCIA.—Una fábrica de muebles de la calle de Cuenca ha quedado destruida por un incendio, siendo grandes las pérdidas, que se calculan en 200.000 pesetas.

Resultaron heridos en los trabajos de extinción tres bomberos.

BARCELONA.—Anoche ocurrió un descarrilamiento entre Sans y Martorell, por haberse roto el eje de un vagón de un tren mixto.

Dos vagones fueron arrojados de la vía, quedando hechos astillas.

Entre los viajeros solo hubo algunos contusos de poca importancia.

Hasta la primera estación tuvieron que marchar a pie porque la vía quedó interceptada.

—De paso para Mallorca, han llegado de incógnito el Nuncio de Su Santidad en Madrid y el Obispo de Sión.

Fueron recibidos por el Obispo de Barcelona y las autoridades, cumplimentándose también el obispo electo de Avila.

Mañana embarcarán para Palma. —No hay nada nuevo en el asunto de las estafas.

Sólo se tienen noticias de que los detenidos en San Sebastián han ampliado las indagatorias.

De la guerra.

LONDRES.—Dícese que el jefe del Gobierno británico señor Lloyd George se encuentra resfriado y padece fiebre.

Considérase probable que tenga que abandonar su tournée por Lancashire.

—El almirantazgo ha recibido un radiograma participando que Lenin sigue mejorando, habiendo abandonado el lecho porque ha desaparecido la hemorragia de la pleura.

—Circulan rumores insistentes de que según noticias particulares los contrarrevolucionarios rusos se han apoderado de Petrogrado.

—Vuelve a insistirse en que la zarina de Rusia y sus hijas, fueron asesinadas por los guardias rojos, el mismo día que el zar Nicolás II. COPENHAGUE.—Telegramas de Berlín, dicen que en breve se procederá al cierre de la fábrica de tabacos por falta de materia prima, quedando sin trabajo doscientos cincuenta mil obreros.

—Un despacho de Helginsfors dice que los revolucionarios han asesinado en Petrogrado al general Reivovich.

—De Moscú telegrafian que los bolcheviks, se retiran en desorden en Siberia ante el avance de los tcheco eslavos, sufriendo considerables bajas.

AMSTERDAM.—Dícese que los bolcheviks se han retirado de Karaw y los tcheco-eslavos en cambio se han visto precisados a evacuar Lamara.

—Parece que en los actos anárquicos ocurridos en Petrogrado, han sido objeto de atentados el general Bertin y el ministro Golcheki, habiendo resultado ambos ileso.

Como consecuencia de esos atentados se han practicado 73 detenciones.

—Cerca de Posen han chocado un tren, en que viajaban numerosos niños en excursión escolar, y otro de mercancías.

Resultaron tres niños, una mujer y un empleado muertos y varios heridos.

DELGADO BARRETO.

Noticias

La Exposición Escolar.—El vicerrector de la Universidad, don Enrique Esperabé, nos invita en atento besalamano, en nombre de la Junta extraordinaria de iniciativas docentes, al acto de la apertura de esta Exposición, que tendrá lugar el domingo, 15 de los corrientes, a las doce, en las escuelas del paseo de las Carmelitas.

Los señores sacerdotes que deseen aplicar, el día 14, el santo sacrificio de la misa por el eterno descanso del alma de don Joaquín de la Puente, recibirán la limosna de cinco pesetas y las gracias.

Adoración nocturna.—En la noche de mañana, sábado al domingo, celebrará su vigilia mensual ordinaria, en la iglesia de la Clercía, el turno segundo de la Sección Adoradora nocturna de esta capital, que tiene por titulado a San Juan de Sahagún.

Los adoradores han sido citados para las diez y media con objeto de celebrar la junta de turno.

Detenidos.—Por el vigilante señor Hernández, há sido detenido como sospechoso un individuo llamado Pedro Vintusa Muñoz.

También há sido detenido por el vigilante señor Alvarez, Félix Agustín Sánchez.

Asimismo há sido detenido por los guardias de seguridad Benedicto Vicente y Juan Antonio Sanjuán, Manuel Gil Muñoz.

Un auxilio.—Por los guardias de seguridad Juan Boyero y Melchor Gonzalo, de servicio en el Arabal, fué asistido y trasladado a la farmacia del señor Díez, un individuo llamado Sebastián López, vecino de Zafron de Ledesma, el cual, a consecuencia de un desvanecimiento, se cayó de una caballería.

Septenario en honor de la Virgen de los Dolores.—El domingo, 15, dará comienzo el septenario en honor de la Virgen de los Dolores.

En nuestra Santa Basílica Catedral se leerá después del rezo de horas canónicas; en la parroquia de San Pablo después de la misa cantada y al occurrer; y en la capilla de la Vera Cruz después de la misa cantada de las once y a las seis y media de la tarde.

Casa de Socorro.—Por el médico de guardia señor Gaité, han sido curados en dicho establecimiento benéfico: Alejandro Pato, de herida causada por mordedura de perro; Leonor de la Paz, de herida contusa en la región frontal; José María Arroyo, de luxación de un dedo del pie derecho; y Vicente Sánchez, de edema del párpado izquierdo.

Sección Religiosa

Santoral.

Día 14, Sábado.—La Exaltación de la Santa Cruz: San Crescencio, niño mártir y San Materno, obispo.

Cultos.

Jubileo.—En la iglesia de San Millán desde las dos de la tarde del día 14 hasta la caída del sol del día 15 de los corrientes, se gana indulgencia plenaria tantas cuantas veces se visitare la iglesia, con las mismas atribuciones que el Jubileo de la Portiúncula.

Catedral.—A las diez misa conventual.

Clercía.—A las ocho de la noche, rosario.

Capillas de las Esclavas.—Misa a las ocho. Exposición de Su Divina Majestad, durante el día.

A las seis y media de la tarde, bendición solemne.

Iglesia de la Magdalena (P. P. Carmelitas).—Rosario a las ocho de la tarde.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tutoriales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo. En Salamanca, Hotel Comercio, fijamente los días 3 y 4 de cada uno de estos meses: Septiembre y Noviembre.

ACEROS

fundidos y especiales para pistoletas TUBOS, CHAPAS Grandes existencias.

C. H. Pascalis, Bailón, núm. 92, BARCELONA. Telegramas: FUNDRI, Barcelona.

Se vende la casa núm. 4 de la calle del Conde de Romanones (antes libreros). Informarán García Barrado, 23, rejolería.

Tres medicamentos precisos.—Píldoras laxantes antipopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el padecimiento, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón. Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

Garganta, nariz y oídos

Doctor

Antonio Domínguez

Consulta

de 10 a 1. Riesco, 38.

Clínica Otológica de Matías Ludeña.

Piazza Mayor, 16 y 11, 1.º. —Salamanca

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

CLINICA DEL DR. INFANTE

Dr. Riesco, 53, duplicado.—De NUEVA DOCE

Se vende o arrienda local cubierto y

Estudiantes: Se da paso de latín y matemáticas para 1.º y 2.º curso del Instituto. Informarán en esta administración.

Pianos! La casa De-Bnardt ha recibido una gran remesa de pianos y pianoles, directamente de las mejores fábricas nacionales y americanas. L.ª selectas marcas Chaisaigne Freres, Concertal Bernstein, W. H. Kriemann, Cusó S. F. H. A. Fischer, Kohler Hampehl, Lessig y Hoffmann, a precios sin competencia y con garantía.

Pianos de ocasión, cambios, y afirmaciones y alquileres. Calle de Zamora, 35 (almacén de música). Salamanca. h-9.

Se pretende casa particular, sin huéspedes, para caballero estable y respetable, para vivir en familia. Contestación detallada, por escrito, a nuestra Administración.

Ortopédico en Salamanca.

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona don José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visitas exclusivamente, en el Hotel Términus, a cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (genu valgum), de los pies (varus y equinus), coxalgias, pie plano doloroso, etc., etc. Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corsé ortopédico moderno, sistema Cabott, para corregir las desviaciones del espinazo y mal vertebral de Polit.

Fajas centrales contra la obesidad, descenso de matriz, riñones flotantes, etc.

Braguero ideal Washington (la última creación mecánica), por su absoluta comodidad y especiales mecanismos, cura en la mayoría de casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y vicieuses.

Braguero Sany, adoptado reglamentariamente hoy por los ejércitos extranjeros en campaña, desde 40 pesetas uno. Consulta en el Hotel Términus los días 13 y 14 de Septiembre. h 14 s.

:: Oftalmología ::

DOCTOR

José Gómez Díez

Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5

Plaza Mayor, núm. 1.

J. León Arias

Cirujano dentista.

Dentaduras artificiales y operaciones de la boca. Reforma las dentaduras viejas. Rúa 22 Salamanca. h-9.

Se pretende casa particular, sin huéspedes, para caballero estable y respetable, para vivir en familia. Contestación detallada, por escrito, a nuestra Administración.

Lo más nuevo en tarjetones y en cajas de pap...

pel y sobres.

Librería CUESTA

PLAZA MAYOR, 14

Hules para mesa

más baratos que en fábrica.

Jesús Rodríguez López

Plaza Mayor, número 34.

Policlínica médico quirúrgica

DOCTOR RIESCO, 70 :: Consulta de ONCE a DOS

Doctores: Firmat - Gaité - Monge - Nández - Sandoval.

MEDICINA GENERAL, CIRUGIA GENERAL, ORTOPEDIA, ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS :: LABORATORIO

REACCION DE WASSERMAN :: MAM ::

606 y 914, vacunas autógenas.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña

Capital y reservas: pesetas 8.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual.—Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

CAJA DE AHORROS

Este servicio quedó establecido en el Banco Mercantil desde el año 1901 y el desenvolvimiento que ha tenido desde aquella época, puede apreciarse por el siguiente cuadro, donde se insertan los saldos representativos del capital depositado por los impositores en fin de Diciembre de cada año.

1901	329.696,17	1910	5.661.329,19
1902	993.184,53	1911	12.015.980,25
1903	1.591.433,95	1912	14.500.022,56
1904	1.800.839,44	1913	17.177.666,58
1905	2.506.028,85	1914	15.665.009,12
1906	3.411.741,35	1915	16.609.433,25
1907	4.050.047,51	1916	20.199.676,20
1908	4.855.922,20	1917	23.582.643,93
1909	4.924.102,70		

En fin de Agosto de 1918 asciende el capital impuesto a 28.465.875,55

Se admiten impositores desde una peseta.—Las cantidades impuestas devengan el 3 por 100 de interés anual.—Los intereses se abonan a los impositores el 30 de Junio y el 31 de Diciembre de cada año.

Este servicio está abierto al público todos los días a las horas de despacho. Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41.

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio
 MADRID - Villanueva, 11
Abonos minerales y orgánicos.
 DIRIGIRSE A
Miguel García González - Piedra
Almacén de maderas. - Salamanca.
 Cemento «CANGREJO», YESO, CAL. Tengo sierra mecánica con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compró chopos, encinas, etcétera.

La Unión y El Fénix Español
 ***** Compañía de Seguros reunidos. *****

 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—56 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.
Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal
 ***** Plaza de la Libertad. *****

Gran relojería y óptica de **Antonio Ferreira**
 Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca.
 Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFA o LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,25 en relación de precio son los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas

Obrador de ebanistería de Adrian Iglesias Sanchez
 Zamora, 24. - Salamanca

Casa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.
 Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.
 Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.
 También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.
 Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.
Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.



LA URBANA
 COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 Domicilio social: **Paris, Rue Le Peletier 8 y 10**
 Delegación general en España
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. - Madrid
 Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.
 Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos.
 Capital desembolsado 1.250.000
 Activo de la Compañía 108.000.000
Agencias en todas las provincias de España.
 Director en la provincia de Salamanca
D. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54. - Salamanca
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Teléfono, "El Salmantino" Apartado, número 17. número 40.

Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA
 Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000 biografías rigurosamente inéditas.
TRIPLE número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.
 1.000.000 de obras en su sección bibliográfica.
COLABORACION MUNDIAL y especialista de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO
 Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO
 Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados, contienen 33.300 grabados intercalados; 2.355 láminas en negro, que integran 13.546 grabados; 361 láminas en color, que contienen 2.816 grabados y 1.469 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 28 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más afamadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 51.000 grabados en los 27 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venían repartiendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVI REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXVI

Precios de estos tomos encuadernados: Al contado. 815,50 pesetas
 A plazos. 923

Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 552: BARCELONA.
 Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

Anuncios económicos a 5 pesetas el mes.
 Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

Colchones de corcho. Compre el colchón económico y fino de virtudes de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración.—Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serranos, 15.
Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid. El representante en Salamanca, en la imprenta de EL SALMANTINO.
¡Atención! Se compran botellas y sacos vacíos. Diríjase calle Pollo Martín, 20, frente a los talleres de carpintería de don Agustín Sánchez.

Productos farmacéuticos.
Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verruquina Benlart».—Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.
Calvicie. La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia.—Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

Ventas

Guía Médica de Salamanca
 En la seguridad de prestar un buen servicio a nuestros lectores, a continuación insertamos algunas de las direcciones, horas de consulta y especialidad de los más competentes y acreditados profesores

¡Señoras! Se acabó el vello

 Usad **Depilatorio árabe** y quedaréis tan limpias de vello que nadie podrá igualaros en hermosura y juventud
 Único inofensivo
 Bote con instrucciones
5 pesetas
 De venta: **Casa BOYERO**
 Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 SALAMANCA

CIRUGIA GENERAL. Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina, Plaza Mayor, 35, principal.—Consulta de once a una, gratis a los pobres.

Sellos de caucho y metal.
José Luis Albarrán Reyes
 Imprenta de EL SALMANTINO

Grand Hotel Restaurant del Pasaje
 Plaza Mayor, número 39
SALAMANCA
 Menús selectos. — Se sirven bodas, banquetes y lunches. — Elegantes habitaciones.

Mariano Fernández-Corredor y Chicote
 Médico - Especialista.
Electricidad médica. - RAYOS X
 Aplicaciones eléctricas en todas sus formas para la curación de las enfermedades.
Aplicación de 'RADIUM'
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Miguel Iscar, 6. - VALLADOLID

Sueldo semanal (desde 5 duros)
 pagado a destajo, confeccionando en casa por cuenta de la "Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico", (desde cualquier localidad), facilísimo trabajo en postales, caricaturas de la guerra, al alcance de todos. ¡¡¡Gran consumo!!! Pedid condiciones, catálogo-muestra GRATIS, escribiendo.
Apartado de Correos, 402. - MADRID

Farmacia y Laboratorio químico de **HELIODORO DIEZ** Arrabal del Puente, núm. 2. - Salamanca.

Callos, juanetes, durezas. Suprime usted esa terrible molestia usando sólo tres días el patentado **Ungüento Mágico**, como por magia se verá usted curado.
Embrocación Americana muy eficaz en los catarros pulmonares, bronquiales y dolores reumáticos.
Purguina. Es el mejor purgante para niños y adultos.
Viso Enol. Gran tónico reconstituyente.
Solución G. Mel contra las afecciones de las vías respiratorias.
 El dolor de muelas lo calma instantáneamente el **Dentilol**.
Irrigaciones vaginales Onlé. Curan flujo blanco, catarros de la matriz y cuantas enfermedades anidan en la vagina.
Ferro Kola Mita. Restablece las fuerzas, sobre todo en aquellos casos en que el organismo reclama un reconstituyente energético.
 En esta casa encontrarán toda clase de específicos, aguas minero medicinales, aparatos, vacunas recientes y medicamentos de las mejores marcas a precios, según los tiempos, reducidos.

Talleres Pérez Conesa, S. A. Salamanca
 Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día. — Dirección y gerencia: **Sánchez Ruano, 20. - Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril).**